Всероссийская олимпиада  школьников по биологии
Школьный этап  2017год
10 класс

Продолжительность — 1час.

ЗАДАНИЕ 1.Из предлагаемых вариантов   выберите один правильный ответ. 
1 .К одноклеточным водорослям относится:

а) улотрикс;

б) спирогира;

в) хлорелла;

г) макроцистис.

2. Водные черепахи:

а) живут на суше, а размножаются в воде;

б) живут в воде, а размножаются на суше;

в) живут и размножаются в воде;

г) у разных видов встречаются разные варианты.

З. Иммунной системе не принадлежит:

а) средний мозг;

б) лимфатические узлы;

в) вилочковая железа;

г) гипофиз.

4. Сущность оплодотворения заключается:

а) в слиянии ядер гамет;

б) в восстановлении диплоидного набора хромосом;

в) в соединении наследственной информации;

г) в осуществлении связи между поколениями.

5. Какие органоиды клетки имеют ДНК и РНК:

а) ядро;

б) митохондрии;

в) эндоплазматическая сеть;

г) лизосомы.

6) В каком отделе пищеварительной системы происходит переваривание пищи

а) в тонком кишечнике

б) прямой кишке

в) пищеводе

г) глотке

7) в состав пояса верхних конечностей человека входит

а) голень

б) плечо

в) предплечье

г) ключица

8) Какой критерий вида обусловливает различие в форме кроны и высоты деревьев сосны обыкновенной, выросшей в лесу и на поле 

а) морфологический

б) генетический

в) географический

г) экологический

9) Роль рецессивных мутаций в эволюции состоит в том, что они

а) проявляются в первом поколении

б) являются скрытым резервом наследственной изменчивости

в) ведут к возникновению ароморфозов

г) затрагивают гены соматических клеток

10) Какой из примеров характеризует проявление биотического фактора в природе

а) накопление химических элементов в прибрежной растительности

б) весенний разлив реки

в) сезонное пересыхание водоёма

г) чередование приливов и отливов в океане

11) Определите консумента 1 порядка в цепи питания

а)  клоп вредная черепашка

б) зерна пшеницы

в) рыжая лисица

г) степной орел

12) Бактерии, включаясь в круговорот веществ в биосфере,

а) участвуют в формировании озонового слоя

б) разлагают органические вещества до неорганических

в)  способствуют образованию известняков

г)  нейтрализуют радиоактивные вещества в почве

13) Какие органоиды клетки образуются из концевых пузырьков комплекса Гольджи

а) лизосомы

б)  митохондрии

в) пластиды

г) рибосомы

14) Антикодону ААУ на т-РНК соответствует триплет на ДНК

а) ТТА

б) ААТ

в) ААА

г) ТТТ

15) Расхождение хроматид к полюсам клетки во время клеточного деления происходит в

а)  анафазе

б) телофазе

в) профазе

г) метафазе

16) Лимфа отличается от крови отсутствием

а) лейкоцитов

б) глюкозы

в) белков

г) тромбоцитов

17) Развитие у птиц крыльев, обеспечивших им возможность полёта, характеризуют как

а) конвергенцию

б) идиоадаптацию

в) ароморфоз

г) дегенерацию

18) Участие большого числа видов в пищевых сетях биоценоза

а) повышает их устойчивость

б) способствует понижению численности консументов

в) улучшает условия существования продуцентов

г) нарушает целостность биосферы

19) Сохранению признаков вида в природе способствует

а) изменчивость

б) мутагенез

в) метаболизм

г) наследственность

20) Материалом для естественного отбора служит изменчивость

а) сезонная

б) мутационная

в) определённая

г) фенотипическая

Задание №2. Из предлагаемых вариантов ответов выберите 2 правильных. 

1.Клетка многоклеточного животного, в отличие от клетки простейшего,

 а) покрыта оболочкой из клетчатки

б) не может выполнять функцию организма

в) выполняет определённую функцию

г) представляет самостоятельный организм

2) Какие факторы антропогенеза можно отнести к биологическим

а) наследственность

б) устная речь

в)  борьба за существование

г) благоустройство жилища

3) Какую роль играют эритроциты в крови человека

а) обеспечивают цвет крови

б) переносят кислород

в) уничтожают бактерии

г) переносят питательные вещества

4) Дрожжи

а) многоклеточные

б) размножаются почкованием

в) одноклеточные

г) многоклеточные

5) Какие из движущих сил эволюции человека имеют социальную природу

а)  членораздельная речь

б) изменчивость

в) наследственность

г) трудовая деятельность

6) Полость тела, мантию и раковину имеют

а) гидра

б) прудовик

в) катушка

г) медуза

7) Растения семейства бобовых имеют

а) плод боб

б) плод ягода или коробочка

в) простой околоцветник

г) стержневую  корневую систему

8) Источники энергии в организме человека

а) минеральные соли

б) жиры

в) нуклеиновые кислоты

г) углеводы  

9) Свойства нервной ткани

а) сократимость

б) редупликация

в) возбудимость

г) проводимость

10) Растения семейства Крестоцветные

а) капуста

б) репа

в) огурец

г) томат      

ЗАДАНИЕ №3.    Вставьте нужные слова.
1 .Появление у некоторых особей данного вида признаков, существующих у отдаленных предков, но затем утраченных в процессе эволюции...

2.Местный вид, или другая систематическая категория, обитающая только в данной местности...

3.Развитие зародыша из неоплодотворенной яйцеклетки, девственное размножение...

4. Стадия развития зародыша хордовых животных, следующая за

гаструлой, на которой закладываются пластинки нервной трубки и осевых органов...

5.Наука, изучающая ткани…

ЗАДАНИЕ № 4. 

4.1. Установите соответствие между характеристикой растения и семейством, к которому оно принадлежит (5 баллов)

1)  Крестоцветные

2) Паслёновые

а) число частей цветка кратно пяти

б) органы большинства растений содержат ядовитые вещества

в) плоды - ягода или коробочка

г) чашелистики и лепестки расположены взаимно перпендикулярно

д) плоды- стручки или стручочки

4.2. Установите соответствие между характеристикой клеток крови человека и их принадлежности к определённой группе  (5 баллов)

1) Эритроциты

2) Лейкоциты

а)  не имеют постоянной формы

б) не содержат ядра

в) содержат гемоглобин

г) имеют форму двояковогнутого диска

д) способны к активному передвижению

4.3. Установите соответствие между утверждением и доказательством эволюции, которому оно соответствует (5 баллов)

1) Эмбриологические доказательства

2) Сравнительно- анатомические доказательства

а)  онтогенез человека, как и шимпанзе, начинается с зиготы

б) крыло птицы и лапа крота- гомологичные органы

в) в стаде лошадей возможно появление трёхпалых особей

г) зародыш млекопитающего имеет жаберные щели

д) все позвоночные в индивидуальном развитии проходят стадии бластулы, гаструлы, нейрулы 
 итого -65 баллов
